

## “一鲸落，万物生”，尊重自然规律，应及时野放被救助小熊猫

周晋峰

**摘要：**公安机关破获小熊猫案件引发的救助和野放问题，受到了广泛关注。本文从生物多样性保护和野生动物与生态环境之间的关系出发，强调了对野生动物进行及时野放的重要性。通过举例说明野生动物在自然环境中的生命力和生态系统的关系，强调了尊重自然规律、让野生动物回归其生存环境的重要性，呼吁社会关注野生动物保护，并提供了一种科学合理的处理方式。

**关键词：**小熊猫，野放，野生动物，生态文明

周晋峰. “一鲸落，万物生”，尊重自然规律，应及时野放被救助小熊猫. 生物多样性保护与绿色发展. 第8卷，2024年2月，总第56期. ISSN2749-9065

由公安机关破获的小熊猫案件后续的救助和野放问题，引起了社会各界广泛关注。这也是中国生物多样性保护与绿色发展基金会（简称中国绿发会、绿会）一直关注并推动解决的一个问题。笔者从生物多样性保护角度和野生动物与生态环境之间的密切关联视角出发，深度阐释了为什么要高度重视并大力推动野生动物的及时野放。

“野生动物他们在自然中有他们的生命力，有它们的生态系统。有一只丹顶鹤被我们的救护者发现，一条腿被打掉了，简单的做了包扎之后，有的专家就说应该养起来，似乎听起来很有道理，很科学，但是，我们的专家说应该野放，结果就放了一条腿的丹顶鹤。第二年，在河滩上，我们看到了一个脚印的往前蹦的它，这只丹顶鹤仍然健康的在自然界中生存

着。通过这个例子可以知道野生动物的生命力有多强。有一只鲸鱼搁浅了，人们把他费了很大力气送回到海里去，但是后来发现了一只海上的死去的鲸鱼，大家估计就是那只鲸鱼。那么，我们回过头来做科学伦理的思考，当初该不该把他弄到水族馆去救护？不该的。因为救助是对的，放回大海也是对的，自然死亡也是对的。因为“一鲸落，万物生”，这只鲸鱼在自然界中它虽然死了，但它也是生态中的一部分，它也孕育着无数的新的生命，鲸落是海洋生命的三大产房之一，是很重要的海洋生态系统的一部分。一只腿的丹顶鹤和一只濒危的鲸鱼，说明对野生动物，放归它本来的生存环境，才是尊重自然规律，才是人与自然和谐共生。

对于大家高度关注的这个案件，正确的做法是把这些涉案的小熊猫



适当的采集毛发、排泄物，做一些DNA取样，之后应当及时进行野放。从排泄物做DNA测序，马上就能查验出来，现在技术都能解决，而且我们愿意无偿的提供这样的服务。

